



2023年9月20日 星期三

2023年第35期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

强化法律监督 维护公平正义

能动履职 全面履职 规范履职

全省检察机关高质效办好职务犯罪大要案

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 颜航)检察机关在反腐败斗争中肩负着重大政治责任和重要法律责任。全省检察机关聚焦“高质效办好每一个案件”，强化能动履职、全面履职、规范履职，优质高效办理最高检移交的重大职务犯罪案件。今年以来，先后办理最高检交办的4件重大专案和9件有重大社会影响的职务犯罪案件，均取得良好效果。

注重党建引领、团队培育、业务培训，全省检察机关高标准建设大要案专业办案团队。组建专案临时党支部，统筹抓好主题教育与办案工作，努力把“从政治上着眼、从法治上着力”要求贯穿于案件办理全过程。全省三级检察

院上下联动、密切配合，选派精干力量组建大要案办理专业化团队，抽调业务骨干组成办案组，形成检察一体化办案合力。优选60名检察官组建职务犯罪检察人才库，建立“检察官教检察官”制度，通过“以优带新”“以案代训”等方式，扎实做好“传帮带”，积极培养和储备大要案办案人才。石家庄市人民检察院职务犯罪检察部门被最高检确定为首批全国检察机关重大职务犯罪案件办理团队。

强化监检沟通协作、严格高

效审查案件、依法开展认罪认罚、

精心准备出庭预案，全省检察机

关多渠道强化案件办理质效。通

过监检法案件会商、庭审观摩等，

准确把握职务犯罪案件办理规律

特点，统一证据收集、事实认定、法律适用等方面的标准和认识。合理配备办案资源，采取高效科学的阅卷方法，对案卷材料全面细致审查，严格依据证据标准准确认定犯罪事实，确保指控的每一项犯罪事实都有证据支持。注重在办案中释法说理、思想教育、人文关怀与心理疏导并重，促使犯罪嫌疑人彻底消除心理负担，真诚认罪悔罪。全面梳理案件犯罪事实、量刑情节、证据、法律适用、涉案财物处理等方面可能存在的争议点，制作完备的出庭预案、举证质证方案和答辩提纲，确保出庭公诉工作顺利进行。

注重规范办案、加大业务指

导、强化示范引领，全省检察机关

全方位提升检务工作水平。制定工作办法，确保重大职务犯罪案件办理规范有序。省检察院加强案件审查和办案统筹，确保全省检察机关对事实认定、证据采信、程序推进、法律适用等问题协调一致。采取案件督办、实地调研、业务培训、研讨座谈等方式，以点带面规范提高各地职务犯罪案件办理水平，保证案件办理质量。组织开展精品案例、优秀法律文书、优秀庭审和典型案例评选等活动，在全省检察机关营造创先争优的办案氛围，不断提升职务犯罪检察工作规范化和专业化水平。今年以来，全省共评选出职务犯罪检察精品案例32件、优秀文书34件、优秀庭审8件、典型案例6件。

全省检察机关能动履职推动荒漠化防治

河北法制报讯 (田文广)近

年来，全省检察机关把助力首都

“两区建设”作为重大政治任务，

统筹山水林田湖草沙一体化司法

保护和系统治理，在推动荒漠化

防治中展现公益诉讼检察担当。

承德市检察机关依法开展坝

上风电场生态环境恢复治理公益

诉讼专项监督，推动恢复植被17.6

万亩。张北县检察院针对耕地撂荒引发土地荒漠化问题，督促相关行政机关依法全面履职，恢复耕地3000余亩……全省检察机关以办案为中心，强化荒漠化防治司法保护力度，充分发挥公益诉讼检察职能作用，加大草原、森林等司法保护力度。

全省检察机关加强协作配

合，凝聚荒漠化防治工作合力，通过建立“林长+检察长”“河长+检察长”协作机制，协同开展水生态环境和水资源保护专项监督。张北县检察院针对地下水保护问题，向当地政府和行政机关制发检察建议，推动县政府出台非法取水常态化治理工作方案。

以专项带全局，推动荒漠化

防治取得实效。全省检察机关组织开展了“燕赵山海·公益检察”等系列专项监督，推动恢复被毁损、非法占有的耕地、草原等2.3万亩；补植复绿20余万株，督促清除处理违法堆放的固体废弃物435万吨，追偿环境损害赔偿金、治理修复费用38亿元，挽回非法开采的矿产资源价值4亿余元。



9月12日，魏县人民检察院组织检察人员走进该县第六中学开展“公益诉讼进校园”法治宣讲活动，通过开展讲座、发放宣传单、面对面交流等形式向同学们介绍公益诉讼检察职能，特别宣讲了“燕赵山海·公益检察”等相关工作，在青少年心中种下保护公益、积极参与公益的种子。

石雪萍 摄

邢台市检察机关举办数字检察专题培训

河北法制报讯 (李路全 王伟华)9月15日，邢台市人民检察院举办全市检察机关数字检察专题讲座，全面落实最高检、省检察院关于数字检察工作各项部署要求，理清大数据法律监督工作理念思路，引导广大干警树立“数字赋能监督，监督促进治理”理念。

浙江省绍兴市人民检察院数字检

察领导小组执行组长高峰应邀

讲授。讲座以“‘侦查思维+大

数据’提升检察法律监督价值”为题，结合实际案例，就检察工作各项部署要求，理清大

数据法律监督工作理念思路，引导广大干警树立“数字赋能监督，监督促进治理”方法

路径更加明确，开展数字检察工作的新思路更加清晰。

廊坊市检察机关推进法律政策研究工作 集中培训检察理论骨干人才

河北法制报讯 (刘胜华)9月12日下午，廊坊市检察机关法律政策研究工作会议暨检察理论骨干人才集中培训会在廊坊市人民检察院召开。

廊坊市检察院要求，全市检察机关要准确把握法律政策研究工作的政治性、服务性、人民性和系统性，坚持政治

引领、为大局服务、为人民司法、为法治担当，切实增强依法能动履职担当意识，以法律政策研究的高质量助力检察工作高质量发展。聚焦主责主业，坚持“1+4+6”的工作格局，重点围绕做深检察理论研究、做实法律适用研究、做强司法案例研究、做强检察建议工作、做

好检察改革工作、做细检委会工作，进一步发挥检察工作智库和党组参谋助手作用，出思路、出政策、出规范，为检察工作现代化提供理论支撑和智力支持。进一步加强队伍建设，强化学习，苦练内功，提高素质，努力打造一支政治过硬、业务过硬的高素质法律政策研

究队伍，保障法律政策研究工作可持续高质量发展。

会上，廊坊市检察院法律政策研究室主任围绕“检察理论调研的理论与实践问题”授课。三名基层检察院干警代表结合自身开展检察理论调研工作的

童建明在最高检落实机关党建主体责任座谈会上强调

走好践行“两个维护”第一方阵
以机关党建高质量发展引领保障检察工作现代化

9月14日上午，最高人民检察院召开落实机关党建主体责任座谈会。最高检党组副书记、常务副检察长童建明出席会议并强调，各級党组织要深入学

习贯彻习近平总书记关于机关党建的重要讲话和指示精神，认真落实中央和国家机关部门党组(党委)落实机关党建主体责任座谈交流会部署，(下转第6版)

省检察院聘任50名“益心为公”志愿者

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 武文文)

9月12日下午，省检察院举行“益心为公”检察云平台志愿者聘任仪式暨“益心为公”志愿者座谈会，聘请50名志愿者，发挥专业特长，助力提升公益诉讼检察办案精准化、规范化水平。

据悉，50名“益心为公”志愿者中，有高等院校教授、相关行政机关业务骨干以及各民主党派专业人士，具有广泛性、代表性和专业性。

省检察院相关负责人向志愿者颁发聘书。同时提出，全省检察机关要发挥好“黏”性作用，切实让广大志愿者成为公益诉讼检察的有力同盟军、专业指导者和公益诉讼办案的监督员，通过建立“志愿者之家”等形式，加强与志愿者的走动、互动和常态化联络，做好日常服务保障，让广大的志愿者队伍逐步成为全省公益诉讼检察队伍的一支重要力量。

活动中，省生态环境厅、省政协等相关部门代表分别对志愿者支持参与公益诉讼检察工作提出了要求，并表示将充分发挥专业优势，共同促进平台运行，促进形成监督合力，助力提高检察公益诉讼办案质效。

“我将增强法律知识的学习，同时利用专业特长为检察官办理公益诉讼案件提供咨询，尽力支持和监督检察工作。”省生态环境厅辐射处二级调研员戎立等志愿者代表先后发言，表达了履职尽责的信心和决心。

“益心为公”志愿者检察云平台是最高人民检察院组织研发的互联网平台，集公益诉讼线索提报、线索评估、专业咨询、参与听证、跟踪观察等多种功能于一体。今年初，省检察院扎实推进“益心为公”志愿者检察云平台建设工作。截至目前，全省“益心为公”检察志愿者已达7300余人。

沧州：推进府检联动工作机制全面落实

河北法制报讯 (吴建伟 刘蕊)

9月13日，沧州市人民政府、沧州市人民检察院召开“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设联动工作联席会，共同分析研究解决生态环境和资源保护重点问题，全面落实府检“燕赵山海·公益检察”联动工作机制，进一步强化生态环境执法司法联动保护。

沧州市检察院要求，全市检察机关要进一步提高政治站位，深刻认识“燕赵山海·公益检察”重要意义，站高谋远，抓实推深，以专项监督成果彰显新时代美丽沧州建设成效。进一步找准工作重点，准确把握“府检联动”用力方向，通力协作、克难攻坚，打造“燕赵

山海·公益检察”“府检联动”沧州样板。进一步拉高工作标尺，全面提升生态环境资源保护效能，以更加有力的检察监督，促进生态环境资源保护效能的持续提升，推动现代化经济强市、美丽沧州建设不断迈上新台阶。

会上，沧州市检察院向市政府移交了全市检察机关2023年第一批重点案件办理清单。据介绍，沧州市府检“燕赵山海·公益检察”联动工作机制建立以来，全市检察机关和各行政部门积极配合、协同推进，“燕赵山海·公益检察”取得阶段性成效。截至目前，全市检察机关共受理破坏生态环境和资源保护案件线索450件，立案374件。



9月11日，望都县人民检察院开展以“网络安全为人民，网络安全靠人民”为主题的法治宣讲活动，通过不同方式，重点向人民群众讲解网络安全的重要性，深入解读防范电信网络诈骗、网络安全常识、防范养老诈骗、如何预防“帮信”犯罪等关乎群众切身利益的内容，详细解答群众关心的问题，积极引导群众做到科学文明上网、有效防范风险，推动形成网络安全人人有责、人人参与的浓厚社会氛围，共同营造风清气正的网络环境。图为干警向群众发放宣传材料。

王硕彬 摄